



现场直击

夏日炎炎,羊城气温高,老师和家长们的送考热情更高。羊城晚报记者今天上午在广州多个考点看到,身着红色衣服寓意逢考必过的送考队伍依然是考点的主要风景。不少考生信心满满,也有一些考生遭遇了乌龙意外。

今年作文题:《我能为你做些什么》

紧扣目标 传递温暖

羊城晚报记者 陈玉霞 王敏 陈辉 崔文灿 陈辉 实习生 方馨婷 夏嘉欣 谢小婉

今天,广州全市共计 92922 名考生参加中考。全市共设 148 个考点、3162 间考场。与往年不同的是,今年疫情期间的中考还增设了隔离考场 461 间,备用考场 192 间。开考首日,上午 8 时开始,考生们统一进行语文和物理科目考试。根据安排,考试将持续到 26 日。

今年广州市中考作文题是《我能为你做些什么》,羊城晚报特邀 4 位大咖进行点评。

今年广州市中考作文:请以《我能为你做些什么》为题,写一篇文章。要求:①文体自选(诗歌除外)。②600 字以上。③文中不能出现考生的姓名和所在学校名称。

大咖点评

广州图书馆副馆长、广州大典研究中心常务副主任、文学博士刘平清:要出新出彩不容易

从立意来说,这个题目的当下色彩不那么浓厚——不会让人一看到这个题目,就会联想到当下的社会热点。但其导向性也很明显,从社会主义核心价值观来说,它涉及“和谐”“友善”两个关键词,当然,和“文明”“诚信”也能沾点边,这些都是我们社会提倡的人与人之间关系的指导原则。

同时,这个题目更强调的是主体“我”为客体“你”做什么,落脚点落在“做”,当然是做于对方有益的事情。主题凸显提倡的是“我”服务他人,对他人的奉献与关怀。

这个题目中规中矩,难度适中,但要出新出彩,可能不容易。中规中矩、难度适中,是指能让考生拿到题目有话可说。比如,在同学、邻居、好友甚至父母等广义的“你”,陷入某种人生的困境、困难、情绪的低落甚至是考试失利、



父母离婚等等,这些都是学生可能遇到、能想到的人生处境,由此展开写记叙文、议论文都可以。

但正因为题目可以写的东西多,出新出彩就难,特别是议论文——题目本身包括的开放性思维相对不足。当然,不排除有些学生想象力、虚构能力强,在记叙文上大显身手。

(吴小攀整理)

作家、广州市作协副主席《写给未来的你》作者张梅:看到题目内心充满温暖

对于一个中学生来说,这是一个充满了人情味的考题。它非常接地气,又有文人文关怀,不会高高在上,让人觉得来之高阁。

相信考生一看到这个题目内心马上充满了温暖,思维也因此迅速扩展。这样的主题对于现在的少年来说,也是着眼于绅士淑女风范的培养。我记得某个著名女士讲述自己如何选择身边人时说:“所有人都问我我可以为他们做什么,只有他问我:我可以为你做什么?”所以她毫不犹豫地选择了她。

“我能为你做些什么”,这个提问看似普通,但放眼世界,却没有几个人能做到,大部分人都是在问:“你可以为我做什么?”高下立判。

这是一个人的素养内涵的体现,是他看待这个世界的试金石,也是儒家文化精神的体现。能够有这种涵养的人,就是我们当今世界要培养的人——一个高尚的人,一个脱离了低级趣味的人。

听过身边的一些朋友说,自



己的孩子长大了总会问:你可以帮我买房子吗?可以帮我买宝马吗?可以帮我找工作吗?却很少孩子问“我可以帮你做些什么”。

现在终于有机会说了,利用了中考的这个机会。即使考试结束了,这个考题也会永远地驻在他们开始成长的心灵中。

记住,你一生中最值得尊敬的人,肯定是那个永远在为别人考虑的人。若你身边有这样的一个朋友,那将会成为你最大的福气,比你拥有多少钱都更宝贵。向出此考题的老们致敬。

(吴小攀整理)

广东广雅教育集团广州片学校初中语文大科组科长吴穗华:守成中超越,借鉴中创新

文随时代亦更新。今年广州中考作文试题,守成中超越,借鉴中创新。

今年题目紧贴课标,突出素养,意识超前。一方面,延续了去年以句子形式要求考生进行审题与表达的命题特点;另一方面,昭示人文关怀,独出机杼,不随时流,兼具想象力、情境性、开放性和对象意识,区分度高。

标题中重点就是“我”和“你”,构成相生相促的关系,“做什么”是两者之间的桥梁,既可以理解为请求、呼唤,也可以理解为默想、反思。“你”可小至一人一物,也可大至集体国家世界。这需要考生在素材的内容层次上表现这种关系联结,才能与标题达成匹配。

因为本题并没有设置过多的审题障碍,所以有些考生容易在审题“做什么”上花心思与笔墨,反而忽略在叙事层次中如何表现自己一开始意识到应该为你做些什么或想不到能够做什么



么、到后来思考或行动起来期待“做什么”的演进及这个过程。

另外,不能忽略“能”字,这是自我审视、自我导向、自主选择、自我提升的重要表现。“能”和“应”“该”不同,强调的是可以、能够,即在自我能力范围内的自我价值体现。

只有这样充分考虑几个关键词之间的逻辑关系,以及材料切入角度与叙述过程中的重心及层次展开,才能真正聚焦题意。

(蒋隽整理)

广州 24 小时不打烊书店、1200bookshop 创办人刘二慧:一道十分具有社会意义的题目

这一届中考作文题“我能为你做些什么”,是一道十分具有社会意义的题目。在这道题中,最重要的并不是“做什么”,而是“你”。哲学家马丁·布伯有本书叫做《我和你》,布伯提醒我们思考我—你与我—他之间的关系问题。联系此题:为什么在这里我们不说“我能为他/她做什么”,而是“我能为你做些什么”?在后者中,“我”与提问者形成一种无法回避的直接对话关系。假如前面有个老人忽然扶着腰走路,我不会对旁人说“我能为他做点什么”,而是会直接上去问这个老人“我能为你做点什么”。在此,提问不再是一种犹豫式的提问,已然是一种积极的行动。

“你”的另一个重要性在于:“你”是谁。这个“你”可能是父母,可能是亲属,可能是朋友,可能是陌生人,可能是这个世界的任何人。我选择将谁视作“你”,这种选



择便体现了“我”与周遭世界社会关系的姿态,也考验了“我”的道德范围——有人只会为自己亲人做点什么;有人帮助朋友,但也仅限于朋友之内;有人对陌生人也能说出“我能为你做点什么”。这种对周遭社会角色的态度,将影响一个人在社会中所作所为。

(蒋隽整理)

焦灼版:爸爸前面探路,妈妈后面陪跑 考点:广州培正中学

7 时 42 分,培正中学考场门口,一辆黑色车刚停稳,一对母女就冲下车。“快!快!老师帮忙带下路!”妈妈焦急地说着,一把就将女儿推进了校门。原来她们家住在桂花岗,今早 7 时从家里出门,叫了辆网约车,本来预计 7:30 能到考场,结果司机导航出了问题走了路。情急之下,这位妈妈拨打 110 求助,很快就有辆警车找到了他们,一路风驰电掣总算及时把考生送到了考场。惊魂未定的妈妈说起早上经历,眼圈都红了。同个考场,因有多个门,也让考生有

今早送考紧张场面——网约车迷路 警车来救场

羊城晚报记者 陈玉霞 王敏 陈辉 崔文灿 陈辉 实习生 方馨婷 夏嘉欣 谢小婉



今早,送考队伍举牌助威 羊城晚报记者 杨奇 陈秋明 实习生 张晨露 摄

创意版:家长举牌送考,引来围观 考点:广州市第一一三中学

就在一群穿着红色旗袍的送考队伍中,记者看到一位高举“明星”牌子的家长。这位邱妈妈身穿旗袍,举着女儿“爱豆”的牌子,上面写着“你所喜爱的人,都在为你加油”。邱妈妈说:“原本想制作

‘成功’牌子,但孩子觉得土,女儿便动手制作了个牌子激励自己,今天一早我便举着牌子喊她起床了。”在考场外,邱妈妈惹得大家频频围观。有不少学生看到后十分羡慕,并纷纷献上自己的祝福。

感恩版:家委会送墨宝,感谢学校栽培 考点:广东实验中学

广东实验中学考点除了本校考生外,还有来自其他学校的考生,送考家长也大多身着红衣寓意好彩头。考生家长杨先生今天来送考,说心态平和。这位华附毕业的学霸父亲平时很少早起,今天特意起了个大早前来送考。他说,26 年前,自己赶赴中考考场的时候,父母陪伴自己赴考;今天女儿经历人生中这场重要考试,自己也不能缺席,因为“这是一种传承”。杨先生对自己父母感恩,省实的家委

也会对学校表示感谢。上午 7 时 50 分在考生全部进场后,两份礼物成了全场焦点——这是省实家委会代表全体家长赠予学校的:一件是北京书法家郭宝庆的墨宝“惟吾德馨”,另一件是潮汕工艺美术大师的水雕“甘滋露哺”。家委会代表介绍,他们用了一个月的时间为学校准备这两份纪念品,“惟吾德馨”反映了省实以德育人,“甘滋露哺”融入了“岁寒三友”和小鸟的元素,寓意感恩学校对孩子的培养和教育。

预热版:弟弟妹妹送考,感受中考氛围 考点:广州执信中学

执信中学考点的考生分别来自本校和广州市华侨外国语学校。在今天的送考队伍中,有不少是家长带着“弟弟妹妹”来送考的。顿妈妈今天就带着五年级的儿子小伍给女儿送考,两人都身着红衣。小伍说,今天和妈妈一起来送考,是为了让姐姐更有信心,自己三天都会陪着她,相信姐姐一定能考出好成绩。他还为姐姐准备了巧克力,说姐姐吃了就更有精神啦。顿妈妈说,弟弟想为姐姐送考,自己也想让孩子提早来感受下考场氛围,让弟弟以后更加认真读书。蔡先生一家带着二孩妹妹来

送考。蔡先生表示,今天带着小女儿来感受中考氛围,是希望妹妹能和姐姐一样好好学习,希望孩子今天能够沉着应试,像平时一样发挥,考出好成绩。他表示,女儿的志愿高中是广州外国语学校,中考后为女儿安排了高中预习课程,一家人还打算在省内旅游放松心情。今天 5 点半就起床的姚先生一家,也带着五年级的妹妹为孩子送考,姚爸爸和小女儿都穿着印有状元字样的红色上衣,手持红色小羊玩偶,姚先生说这寓意着鸿运当头,喜气洋洋。据介绍,孩子志愿目标院校是执信本校,一家人打算中考结束后外出旅游,“带孩子到清华北大去看一看”。

链接 羊城晚报记者 蒋隽

提前交卷者考试结束才能离场 高中阶段学校供应学位数大于报名升学人数

今年中考,全市报名总人数 92922 人,较去年增加 2271 人。其中户籍生 65261 人,较去年增加 3348 人;非户籍生 27661 人,同比减少 1077 人。

疫情防控方面,各考点备有防护服、口罩、护目镜、防护手套等防疫物资共计 667886 件,洗手液、消毒液等消毒用品共计 76864 件。考试期间,有 311 名卫生防疫人员进驻考点,每个考点安排 2 至 3 名。

安全保密和防范作弊方面,各区共 11 个保密室均经过检查,运行正常,并安排经保密、纪律培训的 129 人在保密室值班,确保试题试卷安全。共有 296 台手持式身份证识别设备用于对忘带证件或身份证的考生进行身份验证。

考生服务方面,全市新安装空调 662 台,为考生创造清凉、卫生的考试环境。各考点共进驻心理老师、心理辅导人员 148 名,以缓解考生焦虑。

考试期间,如考生有发热等身体异常状况,有专门的工作人员处理,考生要听从指示,按要求进行考试,因发热等症状在备用隔离考场考试的考生要全程佩戴口罩。考虑到疫情防控需要,今年中考考生如

果想提前交卷的话,开考后半小时内可以交卷,但是不能离开考场,只能原地停留等待考试结束才能离场。

今年在广州招生的高中阶段学校(含校区,下同)共 232 所,包括普通高中 125 所,中职学校(包括职业高中、普通中专、技工学校) 107 所。总计划 97703 个,招生规模保持稳定,高中阶段学校供应学位数继续大于全市报名升学人数。其中普通高中计划 54878 个,含公办高中计划 49553 个,民办高中计划 5325 个;76 所示范性普通高中(含国家级示范性普通高中和广州市示范性普通高中)招生计划共 41370 个,较去年增加 1785 个。中职学校计划 42825 个,其中省级重点以上中职学校计划 35803 个。

今年“指标到校”政策保持稳定,指标计划分配比例为示范性普通高中当年招生总计划的 50%。今年参加“指标到校”招生的公办示范性普通高中共 66 所,70 个校区(广州外国语学校作为外语特色学校不纳入“指标到校”范围),较去年增加了 1 所学校。招生总计划为 39384 个,其中指标计划为 19606 个,较去年增加 363 个。

今早广州交警接 3 宗求助 均将求助者在开考前护送至考场

羊城晚报讯 记者梁棚豪、付怡,通讯员宣报道:中考首日,记者从广州交警获悉,广州交警共接到考生、家长求助警情 3 宗,分别以优先放行、铁骑护送等方式,将求助者在开考前护送至考场。全市各考场周边交通秩序整体平稳,未发生因交通事故导致考生误考情况。

为了给考生创造安静祥和的考试环境,中考期间,广州交警对 17 个学校对出路提前半小时实施交通管制,禁止一切机动车辆进入管制路段通行。同时,广州交警智慧交通管理指挥中心对全市道路实时监控、实时监测,并指挥调度全市交警投入,考生遇交通堵塞等情况无法及时赶考进行求助的,除了警车护考之外,必要时将由该中心全程监控、指挥,为考生开辟“绿色通道”。

截至今早 8 时 30 分,广州 110 台共接报涉中考警情 12 宗,其中投诉噪音警情 8 宗。

